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szakképzettséget, hanem önfeláldozó munkát is kíván. Gondolataiból;: 
kivehető, hogy a nemzetegészért való önfeláldozás érzése nélkül lévcF 
egyón nem lehet alkalmas a falun való szabadtanításra. A falusi em-
berben egyrészt a hazának még végtelen értéke érintetlen erővel ól 
s itt ezzel ellenkező eszmék számára nincs talaj, másrészt az indivi-
dualistának lelkületében rejlik az, hogy mindennemű eszmék terjesz-
téseért való személyes áldozathozataltél tartózkodik.. Amint a leg-
nagyobb önzetlenség a hazáért harcban való meghalás, éppen ilyen 
önzetlenség, önfeláldozás és hősiesség a hazáért a nép tanításában, 
felvilágosításában, művelésében eltöltött élet is. A falu művelődésének 
munkása csak ilyen életfelfogású egyén lehet. Azt hisszük, hogy Boróczy-
könyvének olvasásával, minél szélesebb körben való terjedésével sza-
porodnék az ilyenek száma. Krisztics Sándor. 

Dr. Márki Sándor: Horváth Mihály (1809—1878). Magyar Törté-
neti Életrajzok, XXXHL évf. 1—5. füzet. Budapest, Athenaeum, 1917,_ 
n 8°, 388 L 

A Magyar Történelmi Társulat ez évben ünnepli fennállásának-
félszázados évfordulóját. Ebből az alkalomból adta ki első elnöké-
nek, Horváth Mihálynak életrajzát Márki Sándor tollából. A könyv-
a leggondosabb kutatások eredményéül, adatokkal gazdagon meg-
rakva, szép, folyamatos egymásutánban tárja fel a kiváló történetíró-
életének minden fejezetét és sok tekintetben érdekli a magyar köz-
oktatásügyet is. És pedig a legváltozatosabb szempontokból. Horváth,. 
akinek minden rosszból része jutott, négy ízben volt nevelő; érzett 
megaláztatásokat s élvezte a vértanú Batthyányi Lajos gyermekeinél; 
s Károlyi Pálma grófnőnél a jó tanító örömét fáradozásai sikerén-
Tanárkodott — mint a magyar nyelv, irodalom ós stilisztika elő-
adója — a bécsi Theresianum- alovagakadémián » ; szó volt róla, hogy 
a pesti egyetemre kerüljön. A szabadságharc idején pedig tudvalevőleg; 
Eötvös József utóda volt a kultuszminiszterségben, mint az egyetlen, 
magát köztársaságinak nevezett kormány tagja. 

, Márki könyvének egyik, szempontunkból eléggé nem méltányol-
ható érdeme, hogy egy rövid fejezetet Horváth tTanügyi politikáján-
nak is szentel s ebben Horváth intézkedéseit megörökíti. Az új 
kultuszminiszter első dolga, hogy a hadseregtől a kórháznak beren-
dezett iskolaépületeket visszakérje; az egyetemen hittudományi kar; 
felállítására gondolt, a külön katonai nevelést feleslegesnek tartotta, 
egyetem és gimnáziumok számára^ új tanrendszeren dolgozott, a nép-
nevelés számára új terveket készített, megkezdte Erdély iskolaügyének: 
szervezését, összeválogatta az — Eötvös tervei szerint — poroszországi. 
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-tanitóképzőintézetek látogatására államköltségen kiküldendő ifjak név-
sorát s foglalkozott á kisdedóvás ügyével is. Sajnos, rövid ideig volt 
miniszter; a tervek megoldása ntóbb még avatottabb'kezekbe került, 
úe Horváth Mihály — mint minden téren — itt is megmutatta, hogy 
ami feladata mutatkozott, azt egész lélekkel kívánta megoldani. 

E tevékenységén felül, amely nevét a nemzeti oktatásüggyel 
szorosan összekapcsolta, egyéniségéért is megérdemli, hogy a nevelés 
ügyének bajnokai róla tisztelettel emlékezzenek. A munka volt leg-
szebb becsvágya s azért, hogy dolgozhasson, jövőjét is kész volt bár-
mikor áldozatul dobni. Példája volt az igazi kötelességtudásnak. Hogy 

iúrtónetkönyve — később Yaszary átdolgozásában — sok nemzedék 
kezén forgott, szintén e lapokra tartozik. 

(Temesvár.) Gálos Rezső. 

-JP. D e l a n n o y : L ' U n i v e r s i t é de L o u v a i n . Conférences données au 
Collége de Francé en fávrier 1915. Paris, Picard, 1915. 

A belga egyetem tanára ós könyvtárigazgatója francia hallga-
tóság előtt vázolta a világháborúban 1914 aug. 25-ről 26-ra meg-
semmisült főiskola ötszázados történetét. Az egyetem alapítólevelét 
Y. Márton pápától kapta (1425 dec. 9). A renaissance egyik gyújtó-, 
"pontjává lett. Kibővült á Busleiden alapítványából felállított három-
nyelvű kollégiummal. Egyik tanára Erasmus volt; később Andreas 
Vesalius anatómus, Justus Lipsius jogtudós tartott az egyetemen 
előadásokat. Érdeme a tudományos szellem terjesztése, bár theológiai 
kara küzdött a vallásszabadság, a protestántizmus ellen. Á diákok 
életében hagyományos szokások gyökeresedtek meg, azok nem sokban 
tértek el a francia egyetemeken uralkodó szokásoktól. A Collége de 
Francé-t I. Ferenc király a Busleiden-féle kollégium mintájára ala-
pította. Ez a tény is igazolja a szellemi kapcsolatot a renaissance 
kozmopolita irányú főiskolái között. Az egyetem Louvain-ben a tizen-
nyolcadik század közepéig virágzott. Az osztrák uralom alatt kineve-
zett biztosa volt, aki a kiváltságokat megszorította. H. József az 
egyetem helyébe szemináriumot állított; a karokat Brüsszelbe helyezte 

-át. Az osztrákok leveretése után az egyetem újra megnyílt (1789), 
de a francia forradalmi kormány a rektort bebörtönözte, tizenöt ta-
nárát Cayenne-be száműzte (1798). A németalföldi uralom alatt böl-
csészeti kollégiumot szerveztek (1816). Belgium függetlenségének kor-
szakában a szabad egyetem felújította a régi hagyományt és Virágzó 
főiskola volt háromezer hallgatóval. A világháborúban a német had-
vezetőség parancsára felrobbantották régi épülétét, á posztócéh 1317-ben 

•épült árúcsarnokát és felégették 1636-ban alapított, ősnyomtatványok-


